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Методология проведения исследования 

Актуальность исследования. Для эффективной борьбы с легализацией 

преступных доходов и финансовыми потоками терроризма в современных 

условиях важны профессионализм, компетентность и высокая квалификация 

кадров, способных не только обеспечить исполнение требований 

действующего законодательства, но и работать на опережение, своевременно 

реагировать на новые глобальные вызовы и угрозы, эффективно управлять 

возникающими рисками. 

Следует отметить, что необходимость подготовки 

высококвалифицированных кадров обусловливается, прежде всего, все более 

возрастающей сложностью используемых методов и приемов в целях 

отмывания денег, полученных преступным путем, финансирования 

терроризма и экстремизма, а также наличием новых вызовов и угроз, на 

которые должна оперативно и эффективно реагировать система финансовой 

безопасности. 

Одним из основных условий эффективного обучения специалистов 

национальных антиотмывочных систем в рамках Международного сетевого 

института в сфере ПОД/ФТ (далее – МСИ) является оценка знаний и навыков 

в сфере финансовой безопасности среди студентов МСИ, а также их интереса 

к данной теме, выявление наиболее эффективных форм и каналов 

коммуникации по данной теме, что обуславливает необходимость проведения 

данного социологического исследования. 

Цель исследования: оценка знаний и навыков в сфере финансовой 

безопасности среди студентов, обучающихся в вузах из состава 

Международного сетевого института в сфере ПОД/ФТ (МСИ), а также их 

интереса к данной теме, выявление наиболее эффективных форм и каналов 

коммуникации по данной теме.  

Задачи исследования: 

− разработка инструментария, расчет выборки, программирование анкет; 
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− организация сбора данных (CAWI-опрос); 

− контроль качества и статистическая обработка данных опроса; 

− статистический анализ данных и подготовка проекта аналитического 

отчета, направление в вузы, участвовавшие в исследовании для получения 

обратной связи; 

− обработка обратной связи и подготовка на ее основе итогового 

аналитического отчета по результатам исследования. 

Целевая аудитория исследования: студенты, обучающиеся в 

"Московском финансово-юридический университете МФЮА" (МФЮА) – 

участнике Международного сетевого института в сфере ПОД/ФТ (МСИ).  

Метод исследования: для сбора данных проведен количественный 

опрос посредством онлайн-анкетирования (CAWI). 

Инструментарий исследования. Исполнителем был разработан и 

согласован с Заказчиком инструментарий опроса (анкета – см. Приложение 1), 

а также определены параметры выборки исследования, осуществлено 

программирование электронных анкет для каждого из вузов; сбор данных, 

включая контроль статистики проведения опроса, контроль качества данных, 

их обработку и статистический анализ. 

География исследования и выборка:  

− Российская Федерация (9241 человек),  

− "Московский финансово-юридический университет МФЮА" (МФЮА) 

 

Общая выборка опроса – 2327 человек. 

Сроки полевых работ: 1 – 18 ноября 2022 года.  
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Анализ полученных в ходе исследования данных 

Самооценка знаний в сфере финансовой безопасности 
В исследовании приняли участие 2327 студентов МФЮА, из них 970 

мужчин и 1357 женщин. Большинство относятся к возрастной категории 18 

лет и младше (1456 человек), 574 чел. – в возрасте 19-20 лет, 297 – в возрасте 

21 год и старше. 

Большинство студентов МФЮА оценивают свой уровень знаний о 

финансовой безопасности максимально высоко (61% считают свои знания 

достаточными, по РФ в целом этот показатель составил 57%, среди всех 

студентов МСИ – 56%). 

Вуз входит в пятерку лидеров (по России) по доле студентов считающих, 

что имеющихся у них знаний достаточно, чтобы не стать жертвой 

мошенников. 

Юноши более склонны считать свои знания достаточными (69%, среди 

девушек – 56%). Студенты в возрасте 19-20 лет реже остальных оценивали 

свои знания как достаточные (57%), самые младшие учащиеся (младше 18 лет) 

и старшие студенты (21 год и старше), напротив, более позитивны в своих 

оценках (60% и 63% назвали свои знания достаточными).  

Стоит также отметить, что уверенность в знаниях о финансовой сфере 

растет с повышением уровня благосостояния: среди тех, кто оценивает 

материальное положение своей семьи выше среднего, 76% назвали свои 

знания достаточными, среди представителей семей с материальным 

положением ниже среднего – 53%. 
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Рисунок 1 – Распределение ответов на вопрос «На Ваш взгляд, Вам достаточно или, 
напротив, недостаточно знаний, чтобы в повседневной жизни избегать финансовых рисков 
– не стать жертвой мошенников, обеспечить безопасность своих сбережений?», % 
 

Поведенческие установки в сфере финансовой безопасности 

Для студентов МФЮА характерна ориентация на безопасное 

финансовое поведение (большинство из них согласны или скорее согласны с 

высказываниями, отражающими соответствующие финансовые установки). В 

топ-4 вошли по доле согласных или скорее согласных с ними вошли 

высказывания:  

− Я всегда стараюсь иметь деньги на непредвиденные расходы, на всякий 

случай (92%, столько же по России в целом и среди всех студентов МСИ) 

− Я хочу больше знать и лучше разбираться в вопросах финансовой 

безопасности (88%, по России в целом – 91%, столько же среди студентов 

МСИ) 

− Я не пользуюсь финансовыми услугами, в которых до конца не 

разбираюсь (84%, по России в целом – 87%) 

− У меня есть долгосрочные финансовые цели, которые я стараюсь 

достичь (84%, по России в целом – 83%). 

В то же время 16% не видят необходимости сейчас откладывать деньги, 

а 10% считают, что невозврат кредита не окажет влияния на их жизнь и 
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деятельность банка. Также 34% полагают, что криптовалюта является 

надежным способом уберечь деньги от инфляции. Распределение 

высказываний по доле согласных с ними воспроизводит тенденции, 

характерные для всех студентов МСИ и для России в целом. 

В то же время достаточно высока доля тех, кто полагает, что существует 

много простых способов приумножить свой капитал (73% согласны или 

скорее согласны с этим), что не всегда финансовые инструменты с более 

высокой доходностью имеют более высокие риски (49%) и что человек 

сохраняет анонимность, совершая оплату в интернете (45%). 

 

Рисунок 2 – Распределение ответов на вопрос «Насколько Вы согласны или, напротив, не 
согласны со следующими утверждениями?», N=2327, % 

Примечательно, что субъективные оценки собственных знаний по теме 

финансовой безопасности согласуются с демонстрируемыми установками. Те, 
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кто полагает, что у них недостаточно знаний в части финансовой 

безопасности, реже соглашались с высказываниями о том, что у них есть 

долгосрочные финансовые цели и что они не пользуются финансовыми 

инструментами, в которых не до конца разбираются. В то же время они 

выражают более низкую заинтересованность в повышении уровня знаний о 

финансовой безопасности.  

И напротив, те, кто считает, что не имеет знаний о финансовой 

безопасности, чаще проявляют установки, демонстрирующие склонность к 

небезопасному поведению (например, не стремиться откладывать деньги 

сейчас, не видят проблемы в невозврате банковского кредита).  

Разрыв между теми, кто оценил высоко свои знания, и теми, что дал им 

умеренную оценку, не настолько велик. 
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Рисунок 3 – Взаимосвязь субъективной оценки знаний по теме финансовой безопасности и 
установок относительно финансового поведения, N=2327, суммарный % ответов 
«полностью согласен» и «скорее согласен»  

Сравнительный анализ ответов студентов из разных стран СНГ 

показывает, что студенты из России реже остальных говорили, что имеют 

долгосрочные финансовые цели, и реже соглашались с тем, что сегодня 

существует много простых способов преумножить свой капитал.  



Таблица 1 – Степень согласия с высказываниями об установках относительно финансового поведения (заливкой выделены максимальные 
и минимальные значения по каждому из высказываний), суммарный % ответов «полностью согласны» и «скорее согласны» 
 

 
Вузы МСИ Российская 

Федерация 
МФЮА 

База (N) 11387 9241 2327 
Я всегда стараюсь иметь деньги на непредвиденные расходы, на всякий 
случай 92% 92% 92% 

Я хочу больше знать и лучше разбираться в вопросах финансовой 
безопасности 91% 91% 88% 

Я не пользуюсь финансовыми услугами, в которых до конца не разбираюсь 87% 87% 84% 
У меня есть долгосрочные финансовые цели, которые я стараюсь достичь 83% 82% 84% 
Сегодня существует достаточно много простых способов приумножить свой 
капитал 73% 72% 75% 

Далеко не всегда финансовые инструменты с высокой доходностью имеют 
более высокие риски 49% 47% 53% 

Совершая оплату в интернете, я сохраняю анонимность 45% 44% 43% 
Деньги нужны для того, чтобы их тратить, а не сберегать 38% 37% 38% 
Вложения в криптовалюту являются сегодня одним из наиболее надежных 
способ уберечь деньги от инфляции 30% 29% 34% 

Откладывать деньги сейчас (в моем возрасте) особо не нужно, этим нужно 
заниматься позже 16% 15% 16% 

Невозврат небольшого кредита никак не скажется ни на работе банка, ни на 
моей дальнейшей жизни 9% 8% 

10% 



Интерес к отдельным темам финансовой безопасности 

Оценка интереса студентов к различным темам, касающимся 

финансовой безопасности, выводит на первый план топ-5 тем, касающихся 

финансовой безопасности, которые интересны студентам МФЮА: 

− Защита прав человека в финансовой сфере (79%, эта же тема наиболее 

интересна всем студентам МСИ (81%) и всем российским студентам (81%)); 

− Информационная безопасность личности в финансовой сфере (73%, по 

России в целом – 78%); 

− Защита биометрических персональных данных (70%, по России в целом 

– 74%); 

− Финансовая безопасность организаций (69%, по России в целом – 73%); 

− Финансовая безопасность в социальных сетях и онлайн-играх (65%, для 

России в целом тема в топ-5 не входит, как и для студентов МСИ, она 

интересна 68% студентов). 

Минимальный интерес зафиксирован в теме торговли на рынке Forex 

(32%) и потенциальных угроз онлайн-казино (31%), как и по России в целом и 

среди всех студентов вузов МСИ. 
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Рисунок 4 – Распределение ответов на вопрос «Ниже представлен список из нескольких 
тем, связанных с обучением финансовой безопасности. Пожалуйста, отметьте, какие темы 
из этого списка Вам интересны, а какие, напротив, не интересны?», N=2327, % 
 

Ответы студентов из разных стран достаточно близки. В число самых 

интересных тем для большинства стран вошли те же, что темы, что составили 

топ-3 для студентов МСИ в целом: защита прав человека в финансовой сфере, 

информационная безопасность личности в финансовой сфере и защита 

биометрических персональных данных.  

Для России топ-5 самых интересных для студентов тем совпадает с 

пятеркой самых интересных тем для студентов МСИ в целом. 

79%

73%

70%

69%

65%

64%

62%

62%

60%

60%

57%

57%

57%

55%

53%

52%

50%

46%

32%
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Защита прав человека в финансовой сфере

Информационная безопасность личности в 
финансовой сфере

Защита биометрических персональных данных

Финансовая безопасность организаций

Финансовая безопасность в социальных сетях и 
онлайн-играх

Социальная инженерия и психологические 
приемы, используемые мошенниками

Размещение информации в интернете и риски 
личной безопасности

Финансовая безопасность государства

Ведение личного бюджета, наличные и 
безналичные деньги, фальшивомонетничество

Фишинг-сайты: как распознать и защитить себя

Мошенничество в сфере интернет-продаж

Махинации с банковскими картами

Противодействие отмыванию денег и 
финансированию терроризма

Риски вовлечения в нелегальные способы 
получения доходов

Финансовые пирамиды

Мошенничество с кредитами

Виртуальные валюты, блокчейн и 
мошенничество с криптовалютой

Мошенничество в сфере email- и sms-рассылок, 
telegram-ботов и других мессенджеров

Торговля на Forex и форекс-мошенники

Потенциальные угрозы онлайн-казино



Таблица 2 – Оценка интереса к темам, касающимся финансовой безопасности, % ответов «интересно» (заливкой выделены темы, вошедшие 
в топ-5 ответов по каждой группы) 
 

  Вузы МСИ Российская 
Федерация 

МФЮА 

 База (N) 11387 9241 2327 

Защита прав человека в финансовой сфере 81% 81% 79% 

Информационная безопасность личности в финансовой сфере 78% 78% 73% 

Защита биометрических персональных данных 75% 74% 70% 

Финансовая безопасность организаций 74% 73% 69% 

Социальная инженерия и психологические приемы, используемые 
мошенниками 71% 71% 64% 

Размещение информации в интернете и риски личной безопасности 71% 70% 62% 

Ведение личного бюджета, наличные и безналичные деньги, 
фальшивомонетничество 70% 70% 60% 

Финансовая безопасность в социальных сетях и онлайн-играх 68% 68% 65% 

Фишинг-сайты: как распознать и защитить себя 66% 65% 60% 

Финансовая безопасность государства 66% 65% 62% 

Мошенничество в сфере интернет-продаж 66% 65% 57% 

Махинации с банковскими картами 66% 65% 57% 

Противодействие отмыванию денег и финансированию терроризма 64% 64% 57% 

Риски вовлечения в нелегальные способы получения доходов 63% 62% 55% 

Виртуальные валюты, блокчейн и мошенничество с криптовалютой 59% 58% 50% 

Мошенничество с кредитами 59% 58% 52% 

Финансовые пирамиды 57% 56% 53% 

Мошенничество в сфере email- и sms-рассылок, telegram-ботов и 
других мессенджеров 54% 53% 46% 

Торговля на Forex и форекс-мошенники 41% 39% 32% 

Потенциальные угрозы онлайн-казино 32% 31% 31% 

 



Привлекательные каналы и формы получения информации о 

финансовой безопасности 

В ходе исследования студентам также было предложено оценить 

вероятность того, что они воспользуются различными каналами получения 

информации о финансовой безопасности. 

В числе каналов получения информации о финансовой безопасности, 

интерес к которым оценивался как очень вероятный: 

− Экскурсии и стажировки в профильные организации (банки, 

правоохранительные органы и др.) (41%); 

− Обучение в школах, вузах по тематике финансовой безопасности (39%); 

− Социальные сети (37%); 

− Канал в telegram (33%); 

− Открытые лекции в вузах, публичных библиотеках, лекториях (32%); 

− Тематические мероприятия (форумы, выставки, семинары, мастер-

классы, онлайн-конференции) (31%). 

Менее одной десятой всех студентов МФЮА назвали очень вероятным 

интерес к тематическим e-mail рассылкам и радиопередачам. При этом в 

ответах наименее интересными указали темы: тематические e-mail рассылки 

(58% указали, что маловероятно, что такие материалы их заинтересуют) и 

передачи по радио (60% не заинтересуются ими). 
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Рисунок 5 – Распределение ответов на вопрос «Улучшать знания и навыки людей в области 
финансов и финансовой безопасности можно по-разному. Ниже – несколько 
распространенных способов. Насколько вероятно, что Вы лично заинтересуетесь 
информацией о финансовой безопасности в следующих источниках или примите участие в 
следующих мероприятиях?», N=2327, % 
 

В страновом разрезе ответы студентов весьма однородны. Тройку 

упомянутых выше источников информации, вызывающих наибольший 

интерес, в зависимости от страны дополняют открытые лекции в вузах, 

публичных библиотеках, лекториях, тематические мероприятия и каналы в 

Telegram. 
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Таблица 3 – Оценка интереса к источникам информации и мероприятиям, касающимся финансовой безопасности, % ответов «очень 
вероятно» (заливкой выделены источники, вошедшие в топ-5 ответов по каждой группе) 
 
  Вузы МСИ Российская 

Федерация 
МФЮА 

 База (N) 11387 9241 2327 

Экскурсии и стажировки в профильные организации (банки, правоохранительные 
органы и др.) 47% 47% 41% 

Обучение в школах, вузах по тематике финансовой безопасности 44% 43% 39% 
Социальные сети 41% 40% 37% 
Канал в telegram 35% 35% 33% 
Тематические мероприятия (форумы, выставки, семинары, мастер-классы, онлайн-
конференции) 35% 34% 31% 

Открытые лекции в вузах, публичных библиотеках, лекториях 34% 34% 32% 
Игровые платформы на тему финансовой безопасности 31% 31% 28% 
Тематические сайты со статьями и видео 27% 26% 23% 
Подкасты 26% 26% 22% 
Учебные пособия 20% 19% 21% 
Постеры, плакаты в учебных учреждениях (школах, колледжах, вузах) 17% 17% 17% 
Аудиокниги 17% 16% 17% 
Передачи по телевидению 15% 14% 15% 
Брошюры, презентации, распространяемые в общественных местах 14% 14% 14% 
Наружная реклама, билборды 14% 13% 14% 
Информационные плакаты в транспорте 14% 13% 12% 
Тематическая email-рассылка 10% 9% 9% 
Передачи по радио 8% 8% 9% 

 

 



Установка на повышение личной финансовой грамотности 

Собственный интерес к теме финансовой безопасности студенты во всех 

странах оценивают высоко. Среди всех студентов МФЮА 39% (вузы МСИ 

46%) указали, что хотели бы знать намного больше, 40% – что хотели бы знать 

больше.  

Доля студентов, не заинтересованных в повышении финансовой 

грамотности одна из самых высоких среди российских вузов (20%), однако 

39% указали, что хотели бы знать намного больше 
 

 

Рисунок 6 – Распределение ответов на вопрос «Вы бы хотели или не хотели знать больше о 
том, как надо распоряжаться денежными средствами и избегать финансовых рисков?», % 
 

Независимо от страны, юноши не только чаще высоко оценивают свои 

знания как достаточные, но и чаще выражают отсутствие интереса к обучению 

(28% против 11% среди девушек).  

Стоит отметить и наличие взаимосвязи между субъективной оценкой 

знаний по финансовой безопасности и готовности расширять эти знания: 

среди тех, кто максимально высоко оценил свою осведомленность, 11% не 

хотели бы узнавать ничего нового по финансовой безопасности (указали, что 

их знаний достаточно), среди тех, у кого знаний в области финансовой 

безопасности нет, этот показатель 18%. А минимальной доля тех, кто не хотел 
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бы получить знания об избегании финансовых рисков и распоряжении 

деньгами, является в группе с умеренными оценками собственных знаний 

(7%). 
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Деятельности Московского финансово-юридического университета 
(МФЮА) по популяризации вопросов финансовой безопасности и 

противодействия деятельности по отмыванию доходов, полученных 
преступным путем  

и финансированию терроризма 

 

1. Кафедра Экономики и менеджмента и кафедра финансов, 

налогообложения и финансового учета. Основные функции и задачи: 

популяризация вопросов финансовой безопасности и противодействия 

деятельности по отмыванию доходов, полученных преступным путем и 

финансированию терроризма (ПОД/ФТ) 

 

2. Образовательные программы: 

38.04.01 Экономика профиль Финансовый мониторинг 

38.04.01 Экономика профиль Финансы и кредит 

38.05.01 Экономическая безопасность 

40.05.01 Правовое обеспечение национальной безопасности 

 

3. Перечень мероприятий по вопросам финансовой безопасности и 

ПОД/ФТ (конференции, круглые столы, секции и т.д.), проводимых вузом (или 

представители вуза принимают участие): 

• МФЮА с 2015 является членом Международного сетевого 

института в сфере ПОД/ФТ и ФРОМУ. https://aml.university/uchastniki-aml 

• Ежегодно проводятся конференции совместно с Международным 

сетевым институтом. В 2002 году прошла IV Международная научно-

практическая конференции «Экономика, управление, финансовая 

безопасность: вызовы, проблемы, перспективы» (26 мая 2022 г.), а также 

Круглый стол по «Антикоррупционной деятельности» 

• В Международной олимпиаде по финансовой безопасности в 

МФЮА приняли участие в 2021 году – более 500 чел., а в 2022году– более 

2000 чел. (2094 чел.). 

https://aml.university/uchastniki-aml
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• В 2021 году Олимпиада прошла впервые. Победителями и 

призерами стали 122 студента и школьника из России, Белоруссии, 

Казахстана, Киргизии, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана, среди 

них и студенты МФЮА (студентка МФЮА Виталия Козлова заняла 2 место в 

индивидуальном зачете). 

• В 2022 году в финале II Международной Олимпиады по 

финансовой безопасности, который прошел 10-14 октября на федеральной 

территории «Сириус» в Сочи, приняли участие из 12 стран ЕАГ, СНГ и 

БРИКС, в том числе 8 студентов МФЮА, преподаватели МФЮА проводили 

мастер-класс для участников Олимпиады и студентов университета Сириус.  

• Абсолютным победителем (набравшим максимальное количество 

баллов) стал студент МФЮА в номинации «Юриспруденция» Сергей 

Курочкин. (на Олимпиаде был награжден Благодарностью Совета Федерации 

РФ), призером Олимпиады по направлению «Экономика» стал Егор 

Позолотин (студент МФЮА), Егор также стал победителем в командном 

чемпионате по игре Графус. https://rosfinolymp.ru 

• Ежемесячно (каждая последняя суббота месяца) 

(https://www.mfua.ru/about-the-university/) преподавателями МФЮА в рамках 

дней открытых дверей проводятся мастер-классы по финансовой безопасности 

для школьников и студентов СПО. 

4. О наличии соглашений, договоров о совместной деятельности по 

вопросам финансовой безопасности и ПОД/ФТ с органами власти, органами 

образования, научными и образовательными организациями и другими 

№ Дата Организация Подписал договор 
Договор 
020920-1 

02.09.2020г. Федеральное 
казначейство 

Дубовик Антон 
Викторович 

Соглашение 24.03.2022г. ГУ ФССП по г.Москве Замородских Сергей 
Григорьевич 

Соглашение 11.08.2022г. Финансовый 
университет при 
Правительстве РФ 

Прокофьев Станислав 
Евгеньевич 

  

https://rosfinolymp.ru/
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Выводы и рекомендации 

Проведенное социологическое исследование по оценке знаний и 

навыков в сфере финансовой безопасности среди студентов Московского 

финансово-юридического университета (МФЮА) – участника 

Международного сетевого института в сфере ПОД/ФТ, а также их интереса к 

данной теме, выявление наиболее эффективных форм и каналов 

коммуникации по данной теме позволяет сделать следующие выводы: 

1. Большинство студентов оценило свои знания в сфере финансовой 

безопасности максимально высоко и считают, что знаний достаточно, чтобы 

избегать финансовых рисков (61%), еще 37% отмечают, что у них есть 

определенные знания, но их недостаточно. 

2. Студенты МФЮА демонстрируют установки, которые можно 

назвать характерными для грамотного финансового поведения: подавляющее 

большинство из них хотят больше знать о вопросах финансовой безопасности 

(88% тех, кто согласен или скорее согласен с этим высказыванием). В то же 

время достаточно высока доля тех, кто полагает, что существует много 

простых способов приумножить свой капитал (75% согласны или скорее 

согласны с этим), что не всегда финансовые инструменты с более высокой 

доходностью имеют более высокие риски (53%) и что человек сохраняет 

анонимность, совершая оплату в интернете (43%) 

3. Среди тем, касающихся финансовой безопасности, у студентов 

наибольший вызывают интерес следующие: защита прав человека в 

финансовой сфере (она интересна 79% студентов), информационная 

безопасность личности в финансовой сфере (73%), защита биометрических 

персональных данных (70%) и финансовая безопасность организаций (69%). 

4. Наиболее важными для опрошенных студентов каналами 

получения информации о финансовой безопасности являются следующие: 

экскурсии в профильные организации и стажировки в них (41% студентов 

указали, что такие мероприятия их очень вероятно заинтересуют), также высок 
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интерес к обучению в школах и вузах по тематике финансовой безопасности 

(39%) и к информации в социальных сетях (37%).  

Для повышения уровня знаний и навыков в сфере финансовой 

безопасности, формирования у студентов установок характерных для 

грамотного финансового поведения, а также развития каналов получения 

информации о финансовой безопасности предлагаем следующие 

рекомендации: 

1. Формировать систему подготовки и создания условий по 

реализации комплекса организационных и практических мер для обеспечения 

стимулирования учебно-познавательной и научно-исследовательской 

деятельности молодежи в области финансовой безопасности.  

2. Проводить подготовку и внедрение в учебный процесс 

конкурентоспособных образовательных программ по направлениям 

подготовки бакалавров, магистров и научно-педагогических кадров в сфере 

ПОД/ФТ. 

3. С целью повышения уровня информационной осведомлённости 

молодого поколения в вопросах финансовой безопасности организовать 

работу по донесению информации посредством проведения экскурсий и 

стажировок в профильных организациях; проведению обучающих 

мероприятий в школах и развитию тематики ПОД/ФТ в социальных сетях. 

  



 

24 
 

Приложение 1 – Инструментарий исследования 
Опрос молодежи стран СНГ 

Благодарим Вас за согласие принять участие в опросе – мы будем рады получить Ваши ответы. 
Анкета состоит примерно из 10 вопросов. На ее заполнение уйдет не больше 5-7 мин. 
 
Мы уделяем большое внимание качеству данных, получаемых в ходе опроса. Пожалуйста, внимательно 
читайте формулировки вопросов и выбирать ответы, соответствующие Вашему мнению. В анкете содержатся 
вопросы, проверяющие честность и логику ваших ответов. 
 
Если Вы готовы начать опрос, нажмите «Продолжить» 

 
Скрининговый блок 

 
GEO. Выберите из списка ниже, где Вы проживаете постоянно? 
/СПИСОК РЕГИОНОВ, ОБЛАСТЕЙ/ 
 
S1. Ваш пол: 
/ ОДИН ОТВЕТ/ 

1. Мужской 
2. Женский 

 
S2. Сколько Вам полных лет? 
/ЗАПИШИТЕ / 

1. ___________ лет /Min=14; Max=35/ 
99. Отказ от ответа 

PROG: ЕСЛИ РЕСПОНДЕНТУ <14 ЛЕТ или >35 ЛЕТ ИЛИ ОТКАЗ ОТ ОТВЕТА – ЗАВЕРШИТЬ 
 
S3. Каково ваше основное занятие в настоящий момент? 
ОДИН ОТВЕТ 

1. Неработающий учащийся, студент 
2. Работающий учащийся, студент 
3. Работаю и не учусь в настоящее время (в том числе, закончили обучение) 
4. Не работаю и не учусь 
5. Другое (укажите) _____________ 

 
База: S3=1 или 2 
S4. В каком типе учебного заведения Вы сейчас учитесь? 
ОДИН ОТВЕТ 

1. Общеобразовательная школа, гимназия 
2. Среднее специальное или профессиональное учебное заведение (техникум / колледж / училище) 
3. Высшее учебное заведение (университет, институт, академия) 
98.  Другое (укажите) ___________ 

 
Основной блок 

 
Новый экран 
 
Отлично! Далее Вам предстоит заполнить основную анкету. 
 
Вопросы в основной анкете будут посвящены теме финансовой безопасности. 
 
Пожалуйста, внимательно прочитайте текст ниже! 
 

Финансовая безопасность дает возможность человеку оставаться финансово независимым в вопросах 
удовлетворения своих материальных и духовных потребностей. Она включает в себя знания и навыки, 
которые позволяют защищаться от финансовых рисков (например, мошенничества), безопасно использовать 
финансовые продукты, покрывать непредвиденные расходы, достигать финансовых целей. 
 
Финансовая безопасность также важна и для государства. Она означает стабильность и защищенность 
финансовой системы и финансовых отношений в экономике страны, её защиту от внутренних и внешних угроз 
в финансовой сфере. 
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Кнопка Продолжить 

База: все 
Q1. На Ваш взгляд, Вам достаточно или, напротив, недостаточно знаний, чтобы в повседневной жизни 
избегать финансовых рисков – не стать жертвой мошенников, обеспечить безопасность своих 
сбережений? 
ОДИН ОТВЕТ! 

1) Знаний достаточно 
2) У меня есть определенные знания, но их скорее недостаточно 
3) У меня нет знаний в этой области 

 
База: все 
Q2. Насколько Вы согласны или, напротив, не согласны со следующими утверждениями? 
ОДИН ОТВЕТ В КАЖДОЙ СТРОКЕ! РОТАЦИЯ СТРОК! 

 Полностью 
согласны 

Скорее 
согласны 

Скорее 
не 
согласны 

Совсем 
не 
согласны 

Затрудн
яюсь 
ответить 

1. Я не пользуюсь финансовыми услугами, в 
которых до конца не разбираюсь 

4 3 2 1 99 

2. Совершая оплату в интернете, я сохраняю 
анонимность 

4 3 2 1 99 

3. Далеко не всегда финансовые инструменты с 
высокой доходностью имеют более высокие 
риски 

4 3 2 1 99 

4. Вложения в криптовалюту являются сегодня 
одним из наиболее надежных способ уберечь 
деньги от инфляции 

4 3 2 1 99 

5. Сегодня существует достаточно много 
простых способов приумножить свой капитал 

4 3 2 1 99 

6. Невозврат небольшого кредита никак не 
скажется ни на работе банка, ни на моей 
дальнейшей жизни 

4 3 2 1 99 

7. Деньги нужны для того, чтобы их тратить, а 
не сберегать 

4 3 2 1 99 

8. Я хочу больше знать и лучше разбираться в 
вопросах финансовой безопасности 

4 3 2 1 99 

9.   У меня есть долгосрочные финансовые цели, 
которые я стараюсь достичь 

4 3 2 1 99 

10. Откладывать сейчас (в моем возрасте) особо 
не нужно, этим нужно заниматься позже 

4 3 2 1 99 

11. Я всегда стараюсь иметь деньги на 
непредвиденные расходы, на всякий случай 

4 3 2 1 99 
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База: все респонденты (14-35 лет) 

Q3. Ниже представлен список из нескольких тем, связанных с обучением финансовой безопасности. 
Пожалуйста, отметьте, какие темы из этого списка Вам интересны, а какие, напротив, не интересны? 
 
Отметьте один ответ в каждой строке. PROG: РОТАЦИЯ СТРОК 

 Интересно Не 
интересно 

1. Ведение личного бюджета, наличные и безналичные деньги, 
фальшивомонетничество 1 2 

2. Махинации с банковскими картами  1 2 
3. Мошенничество в сфере email- и sms-рассылок, telegram-ботов и других 

мессенджеров 1 2 

4. Мошенничество в сфере интернет-продаж 1 2 
5. Фишинг-сайты: как распознать и защитить себя 1 2 
6. Потенциальные угрозы онлайн-казино 1 2 
7. Финансовые пирамиды 1 2 
8. Мошенничество с кредитами 1 2 
9. Торговля на Forex и форекс-мошенники 1 2 
10. Виртуальные валюты, блокчейн и мошенничество с криптовалютой 1 2 

 

База: все респонденты (14-35 лет) 

Q4. А теперь посмотрите на список тем ниже. Какие из них Вам интересны, а какие, наоборот, не 
интересны. 

Отметьте один ответ в каждой строке. PROG: РОТАЦИЯ СТРОК 

 Интересно Не 
интересно 

1. Социальная инженерия и психологические приемы, используемые 
мошенниками 1 2 

2. Риски вовлечения в нелегальные способы получения доходов 1 2 
3. Размещение информации в интернете и риски личной безопасности 1 2 
4. Информационная безопасность личности в финансовой сфере 1 2 
5. Защита биометрических персональных данных 1 2 
6. Финансовая безопасность в социальных сетях и онлайн-играх 1 2 
7. Защита прав человека в финансовой сфере 1 2 
8. Финансовая безопасность организаций 1 2 
9. Финансовая безопасность государства 1 2 
10. Противодействие отмыванию денег и финансированию терроризма 1 2 

 

PROG: Задать, всем, кроме тех, кто по всем темам Q3 и Q4 выбрал «нет» (ответ 2) 

Q5. Улучшать знания и навыки людей в области финансов и финансовой безопасности можно по-
разному. Ниже – несколько распространенных способов.  

Насколько вероятно, что Вы лично заинтересуетесь информацией о финансовой безопасности в 
следующих источниках или примите участие в следующих мероприятиях? 

Один ответ в каждой строке! PROG: Ротация строк! 

 Очень 
маловероятно 

Возможно, да, 
возможно - нет 

Очень 
вероятно 

1. Открытые лекции в вузах, публичных библиотеках, 
лекториях 1 2 3 

2. Информационные плакаты в транспорте 1 2 3 
3. Передачи по телевидению 1 2 3 
4. Информационные плакаты в транспорте 1 2 3 
5. Канал в telegram 1 2 3 
6. Социальные сети 1 2 3 
7. Подкасты 1 2 3 
8. Передачи по радио 1 2 3 
9. Аудиокниги 1 2 3 
10. Тематическая email-рассылка 1 2 3 
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11. Обучение в школах, вузах по тематике финансовой 
безопасности 1 2 3 

12. Тематические мероприятия (форумы, выставки, 
семинары, мастер-классы, онлайн-конференции) 1 2 3 

13. Наружная реклама, билборды 1 2 3 
14. Тематические сайты со статьями и видео 1 2 3 
15. Брошюры, презентации, распространяемые в 

общественных местах 1 2 3 

16. Постеры, плакаты в учебных учреждениях (школах, 
колледжах, вузах) 1 2 3 

17. Учебные пособия 1 2 3 
18. Игровые платформы на тему финансовой 

безопасности 1 2 3 

19. Экскурсии и стажировки в профильные 
организации (банки, правоохранительные органы и 
др.) 

1 2 3 

 

База: все респонденты (14-35 лет) 

Q6.  Вы бы хотели или не хотели знать больше о том, как надо распоряжаться денежными средствами 
и избегать финансовых рисков? ОДИН ОТВЕТ 

1. Я хотел(а) бы знать намного больше 
2. Я хотел(а) бы знать больше 
3. Мне достаточно имеющихся знаний 

99.   Затрудняюсь ответить 
 

СОЦДЕМБЛОК 
 
И несколько последних вопросов о Вас для статистики. 
 
D1. Укажите год вашего рождения: 

Открытое поле для ввода 4 символов 
1. ______ 

 
D2. Какое у Вас образование? ОДИН ОТВЕТ 

1. Неполное среднее образование 
2. Среднее образование (окончена школа или ПТУ) 
3. Среднее специальное образование (окончен техникум или колледж) 
4. Незаконченное высшее (окончено не менее 3 курсов ВУЗа) 
5. Высшее образование (окончен вуз) 

 
D3. Как бы Вы оценили текущее материальное положение Вашей семьи?  

ОДИН ОТВЕТ 
1. Отличное  
2. Хорошее 
3. Удовлетворительное 
4. Плохое 
5. Очень плохое 
99. Затрудняюсь ответить 
 

Это все вопросы нашей анкеты. Благодарим Вас за то, что нашли время для участия в 
нашем опросе! 
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